

# 学与思

## 故事概要

## 一个水煮蛋的启发

一个中国人和一个德国人每天早餐都是一杯牛奶一个鸡蛋，中国人把鸡蛋往锅里一放，然后出去洗漱洗漱或干点别的，等再回来鸡蛋就煮好了。但德国人会用一个差不多刚好装得下一个鸡蛋的专门容器，下面焊一托盘，然后加满水，1分钟水就开了，3分钟就关

火。关火之后他们利用余热再煮3分钟，把鸡蛋煮到刚刚达到营养价值最高的状态。接下来用凉水泡3分钟，使这个蛋很好打开，德国人认为这样做很标准。跟中国人相比，他们节约了4/5的水、2/3的热，同时还让鸡蛋达到了最佳的营养状态。

## 煮鸡蛋

电池制造部 张露璐

“煮鸡蛋”对我这个从小到大都爱吃鸡蛋的人来说一点都不陌生，在我的记忆里煮鸡蛋的方法就如同故事中说的一样，用锅装水直接煮，都不用去管，十几分钟后直接捞起来就可以吃了。孰不知煮鸡蛋还有一套这样省时、节约、精细化、又能保留营养价值的科学方法。同样的目的，不同的方法，取得的效果也截然不同。故事中的德国人专注执着，敢于创新，依靠日积月累的丰富煮蛋经验，制定了一套精细化的煮蛋流程，利用最低的成本煮出了最有营养的鸡蛋，这是我们最值得学习的地方。

延伸到我们的工作中，我们需要做的就是将复杂的事情简单化，简单的事情精细化。作为一名基层管理人员，我们应该起到承上启下的作用，将每天重复的工作进行优化、创新，找到更有效的方法来达到我们的指标，利用最少的资源为公司创造最大化的利益。同时我们还需要专注地去完成我们的工作，而不应该像中国式煮鸡蛋一样，丢锅里然后什么都不管，不去理会产品质量，这必将造成利益的流失。在工作中，我们有精细化的 SOP 标准作业指导书，如果我们没有严格按流程去做，跟直接把

鸡蛋丢锅里有什么区别呢？相信如果德国人不去探究煮鸡蛋的时间及方法，他们也无法做出最有营养的鸡蛋，所以严格执行也是成功的关键重要的一环。同样是煮鸡蛋，为什么德国人可以做到比我们少用4/5的水，营养价值还远远高于我们呢？这是值得我们去思考的，说明我们使用的常规方法浪费了成本，还没有创造出最大的价值，因此，在工作中，我们需要创新以达到节约成本的目的，让老板花最少的钱制造出最优质的产品。

德国人在超市销售鸡蛋时会附赠一张煮鸡蛋正确方式的小说明，把这个方法分享给更多的人，让大家都能煮出营养价值最高的鸡蛋，就如同我们在工作中，有好的方法就要分享给自己的同伴，让大家都能学以致用，只有大家一起学习进步才能做出更优质的产品。没有最优秀的个人，只有最优秀的团队。

我们部门的经理李国君常说：“公司是船，我在船上，船不能远航，要靠船上所有的成员一起去努力。”所以，在公司我们每个人都有主人翁意识，用最少的成本去创造最大化的利益，公司这条大船才能载着船上的成员扬帆远航！

电池制造部 钟兰英

相信人人都有煮鸡蛋的经历，简单易学好操作，但是你煮的鸡蛋真的足够好吃吗？是的，煮熟一个鸡蛋并不难，曾经我也是这么认为并一直这么做的，直到我阅读了《煮鸡蛋》这篇短文，才惊讶地发现，原来煮鸡蛋还有那么多的学问。

对于文中说到的两种煮蛋方式，起初我觉得是两个国家的生活方式不一样，只是生活习惯的区别而已，可是在我反复阅读后，有了完全不同的看法，中国式煮鸡蛋是典型的时间逻辑思维，在合理利用时间的情况下完成预期的工作，但是没有对煮蛋的能量消耗及营养价值进行评估；反观德国人，同样是煮一个蛋，他们表现则完全不同，制定出一套完整的煮蛋流程，在煮蛋的过程中节约了4/5的水、2/3的热，同时还使鸡蛋达到了最佳的营养状态，并且在超市附赠说明书宣传此方法。这是两种不同思维下的“高效”体现——中国人使时间利用率达到最大，而德国人则研究过程中的细节，整个程序严谨缜密。从侧重点来看，二者也有着明显的区别，中国人更加注重结果如何，德国人则更注重方式方法。

将煮蛋的思维延伸到工作中，会有不一样的体会。在有的企业里，领导聆听下属汇报工作时，如果不是自己想要的答案就会很严肃的反复强调“我只看结果，至于你们是怎样

么做的，我不想管，也不想知道，你们自己去想办法。”这位下属会觉得万分委屈，因为他认为自己付出了努力，只是没有达到领导的期望而已，却要受到这样严厉的批评。可他却忽略了，每天都重复在做的事情，有没有思考过怎样才能做得更好一点呢？如果没有，那就是“为了完成任务而做事”而已，挨批是迟早的事情。有人也许会问：“那只看结果，我要点小聪明，偷工减料，或者踩着别人上位也可以啊，反正领导只看结果。”这就说到细节管理了，因为现场监督管理的缺失或松懈，导致效果不明显、不理想，甚至引发后续种种问题，这就好比煮出来的鸡蛋因为没有营养价值而滞销，这时我们会如何处理？归根结底，还是工作中缺少了严谨专注的工作态度。

细想之下，两者各有所长，如果一个企业能把中国人聪明智慧的操作方法，德国人严谨专注的工作态度结合在一起，那必将会拥有一批精良兵将，不但能完成工作任务，而且注重方式方法，追求效益最大化，力求最佳状态，自觉控制资源消耗，这样的团队必定是与时俱进的。而我们，也应该向着这个目标去努力，不同的人有不同的方法，我们应该将巧妙的方法与理论相结合，力求做出更高品质的产品。

## 李姐

电池制造部 章志明



图为李雪梅(右)为员工讲解电池片检验标准。

李姐的名字叫李雪梅，是电池制造部的成品主管，也是我的“老板”。她加入瑞晶公司已经8年了，以饱满的工作热情，优良的工作作风，从一名普通的一线员工到工序长，再到成品专员，最后成为成品主管，一步一个脚印，在公司的培养和自身努力下，逐步成长起来，在平凡的工作岗位上做出了不平凡的业绩。

李姐对待工作从来都是严谨求实、一丝不苟。成品分检和包装岗位是公司电池片产品的最后一道工序，她常和我们说：“我们的下道工序就是客户，客户是我们的衣食父母，客户满意，我们才能衣食无忧。”就在今年十月的一天，丝网印刷流入到 FQC 的电池片颜色复杂，使得我们的员工在颜色判定上把握不准。李姐像往常一样在岗位上巡查，她发现有员工把应该归于 F2 级标准的电池片放到了 A 级，她当即让所有的 FQC 员工停下来，并集合到了一起，她再次详细的讲解着电池片的检验标准，最后她说：“你们如果把应该归于 F2 的电池片当成 A 级来检验，出货到客户，客户肯定要投诉，这样不仅会给公司增加返工成本，还会影响公司的信誉。公司制定的检验标准是神圣的，我们谁也不能够去改变。”李姐要求员工把已检验好的整包电池片全部重新检验，待抽查合格后才流入包装工序进行打包。

其实早在上半年接到客户投诉公司电池片有崩边、缺角现象的时候，李姐就让我们充分感受到了什么叫“先进”。接到客户投诉后，李姐仔细巡查最终找到了问题点，原来是我们放置电池片的五格承载盒材质过硬，在搬运过程中容易撞伤电池片。李姐随即提出了改善的金点子，把我们岗位上的五格承载盒全部更换成带有泡沫缓冲的十二格周转箱，此举果然效果非凡，大大降低了电池片崩边、缺角的情况。工作之外，李姐还积极参加各种培训和学习班，如公司组织的《英语能力提升》培训班，她时刻都在努力为自己充电，不让这个时代淘汰，并且她经常对我们说：“我们的起点低不要紧，但我们要比别人更勤奋，更努力，这样我们才不会掉队。要响应经理打造学习型团队的要求，你们工序长就是要带头学习，树立榜样，传递正能量。”李姐就是这样，无论做什么事情，都把公司的利益放在首位。这种主人翁的精神，是我学习的好榜样。

李姐对工作尽心尽责，忠于职守，以共产党员的崇高品质，赢得了公司领导和同事的称赞，先后被评为公司的优秀员工、先进个人、优秀共产党员，以及 2015 年“新余市劳动模范”称号。这样的她，怎能不让我钦佩！

## 魅力瑞晶

订单支持部 敖洪洋

国庆过后，在网上看到瑞晶公司招聘的消息，我抱着试试的心情投去一份简历，很快就有了回音，没多久我就应聘上了仓管员这个岗位。效率高是我对瑞晶的第一印象。

金秋十月，暖暖的风吹拂在脸上，宽敞明亮的厂车载着我和其他陆续上车的同事驶往公司。大巴车平稳行驶在宽阔的沥青路上，沿途景色怡人，绿树成荫，远远看去，道路两边洁白的路灯上，熠熠生辉的太阳能发电板整齐排列，仿佛正接受我们的检阅，随着车辆的前进而有序地往后退去。

一幢天蓝幕墙，气势磅礴的办公大楼首先映入眼帘。在大楼前面是一尊夸父逐日的雕塑，与左侧墙面的大体“与日同辉，

奋发有为”、“绿色瑞晶，把握未来”相得益彰。瑞晶公司的文化氛围十分丰富，映日湖畔的廊桥、饭堂走廊旁的企业文化宣传栏、职工之家、篮球场无不彰显着此处丰富的业余文化生活。在办公楼左边是电池制造车间，相邻的就是我所在的部门——订单支持部，走入仓库，抬首可见公司标语及核心价值观，作风严谨，纪律严明是我对瑞晶的第二印象。

电池成品仓是我工作的地方。初来乍到，感受最深的就是严格的 7S 管理，每天上班第一件事就是集体打扫卫生，把工作场所打扫得干干净净，一天的好心情也随之开启。为了让工作更加高效，在墙壁四周都贴有 7S 小标牌，每个地方按照使用划

分了不同的功能区域，比如办公区、备货区、分检区等，成品电池片扫描入库后，也会按照网版、效率、电流、颜色来分类摆放，一切都井然有序，让人一目了然。刚开始上班的时候，由于对电池放置区域不太熟悉，有时抱着箱子来回走好几趟才能找到对应的区域，每箱重量约三十余斤，所以常常分完入库的电池片后，手臂都是酸痛。

还来不及喊出“手好酸”就又接到出货通知，领班何军马上指导大家开始备货。按照发货要求，大家分工明确，齐心协力，每个人都是熟练的操作，默契的配合，把成品一托托整齐地放在备货区。接下来就是打包缠膜，这个环节只是看似简单——

等我缠完一托后，整个人就像喝醉酒一样，晕头转向，而同事小刘和小李却像个没事人一样，看来姜还是老的辣啊！备货终于告一段落，这种高效状态一直持续着，有时能同时接到几个客户订单，大家也总是心照不宣，多忙多累都要圆满完成。在领班和同事们的指点帮助下，我想办法找窍门，也慢慢地适应了这里高效繁忙的工作节奏。

公司以服务好客户订单为宗旨，正如标语上所说：“绝不能对市场说不”。同事们高效的执行力，严谨认真的工作态度，都是围绕“一切以订单为中心”这个主题来展开的。与大气的在外形象相比，我觉得，这才是瑞晶公司真正的魅力所在吧！

## 情系瑞晶

设备设施部 谢民知

瑞晶，我曾经奋斗过数年的地方，因为各种原因我曾经离开了你。2016 年，我带着复杂和激动的心情重新回到了你的怀抱。再次踏入阔别数年的瑞晶，以前种种的情景在心里一幕幕浮现出来。

曾经熟悉的部门门，汗水洒过的各个岗位又一次呈现在我面前。特液、暖通、纯水、废水及其他岗位，黄主管带着我熟悉部门现在的基本情况，重点介绍了暖通的现状及以后要怎么工作的基本内容。

我现在被分配到暖通岗位，暖通是设施部门中比较重要的，每个细节几乎都直接与生产挂钩，一旦出现问题就会直接影响生产正常运行，在叶工和邹工的细致“照顾”下，暖通始终保障着生产正常化。对于我这个刚被分来的同事他们也耐心认真地手把手地教我怎么做

理工作中可能遇到的故障，平时怎么保养设备，巡检时要注意设备中的哪个环节，他们都事无巨细的与我点出。在他们的帮助下迅速的成长，渐渐的掌握了现在系统的各个环节。

通过工作中的种种事情，让我感受到设施良好的团队合作精神，自动自发的工作态度，强烈的学习氛围也越来越浓厚。大家相互关心、相互帮助、相互学习、共同进步，就像一个温暖和睦的大家庭。因为热爱，所以选择，因为选择，所以坚持。重回瑞晶第一天，我就告诫自己：今天要比以前做的好，明天一定要比今天做的更棒，每天都要有进步，我期待在瑞晶重新演绎自己的人生，走好每一步、干好每件事、与瑞晶一起发展。

## 我与瑞晶的故事

电池制造部 刘梅英

瑞晶的那点故事。

作为一名学历较低的家庭妇女，起初对瑞晶公司并不太感兴趣，对我而言，这只不过是一个厂子搬进了工业基地而已，但随着公司规模的不间断扩大，公司招聘的人也越来越多，身边朋友都陆续进了瑞晶公司，他们都说公司福利好，普通员工一个月的工资都高于其他工厂，平时还有假期，这于我而言，难道不是最诱人的吗？于是，我带着十分的热情去公司报了名，顺利成为了一名普通技术工人。初到公司的那段时间，给我最大的感触便是公司对员工的“眷顾”。公司致力于每一位员工提

供优良的工作和生活环境，以人为本；公司的用人理念也独具一格，用人唯贤，德才兼备，扬长避短，适才适所，这个理念是推进公司创新、改革的原动力，使公司在改革浪潮中迸发出一朵朵亮丽的浪花。还有部门的领导以及我可爱的同事们，他们都对我照顾有加，也正是因为有了他们，才让我的生活更加丰富多彩。如今，我已在此工作了许久，也算得上是个瑞晶老人了，对此我很骄傲，我要将我的热情投入到工作中，为更好的达成扩散岗位任务目标而努力。

最后，我还特别想说，作为一名瑞晶

人，诚信敬业不仅是建企之魂，也是我们为人之魂，我将怀揣着对太阳能新能源产业的独特坚定信仰重新上路，让瑞晶在这片全新的土地上绽放独特光彩。做低调的人，行高调的事。

时间是理论的基础，是理论的出发点和归宿点，对理论起决定作用。但也不可轻视理论，导致唯实践主义。大浪淘沙，一浪一浪又一浪，留到最后的是那颗最亮的珍珠。而我就要成为那颗珍珠！

人生第一步

组件制造部 田德永

耐心教导下，上手过程中一次次的失败总会换来一个个宝贵的经验，我慢慢改正，逐渐学习，现在机器上的多数指令可以基本上手操作了，这些是学校学不到的，也是此行最有价值的。荀子曾说“不登高山，不知山之高度；不临深谷，不知地之厚也。”意思便是“天之高”、“地之厚”不去看，不去了解是不能有切身体会的。人要想获得真正的知识，必须亲身去经历，参与社会实践。

人生第一步

瑞晶人